

# 更年期综合症患者实施综合护理干预的效果分析

路 珊

青海红十字医院产科 810000

**【摘要】目的** 探讨更年期综合症患者实施综合护理干预的效果。**方法** 收集本院 2024 年 1 月至 2024 年 12 月期间接收的 118 例更年期综合症患者案例，随机分为常规组与综合组各 59 例，常规组采用常规护理，综合组运用综合护理干预，观察不同护理操作后患者心理状况与护理满意度情况。**结果** 综合组在焦虑、抑郁有关评分上，护理后评分降低程度明显多于常规组 ( $p < 0.05$ )；综合组在患者护理满意度上为 94.92%，常规组为 79.66% ( $p < 0.05$ )。**结论** 更年期综合症患者实施综合护理干预，可以有助于改善患者的负面情绪，提升患者护理满意度，整体体验感受更好。

**【关键词】**更年期综合症；综合护理干预；效果

**【中图分类号】**R473

**【文献标识码】**A

更年期综合症是指女性在绝经前后由于卵巢功能减退，导致雌激素水平波动，引起的一系列生理和心理症状，如潮热、情绪不稳、失眠、乏力等。这一时期的综合护理干预应在充分考虑患者个体情况与特点的基础上，采用多元化的策略进行干预，以提升患者的生活质量和健康水平。本文采集 118 例更年期综合症患者案例，分析运用综合护理干预后患者心理状况与护理满意度等效果情况，具体如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

收集本院 2024 年 1 月至 2024 年 12 月期间接收的 118 例更年期综合症患者案例，随机分为常规组与综合组各 59 例，常规组中，年龄从 45 岁至 55 岁，平均  $(49.29 \pm 4.72)$  岁；文化程度中，初中及以下为 28 例，高中为 15 例，大学为 16 例；综合组中，年龄从 45 岁至 55 岁，平均  $(48.16 \pm 6.23)$  岁；文化程度中，初中及以下为 25 例，高中为 21 例，大学为 13 例；两组患者在基本年龄、文化程度有关信息上不存在明显差异，有对比研究意义。

### 1.2 方法

常规组采用常规护理，综合组运用综合护理干预，具体如下：

#### 1.2.1 心理支持

首先，心理支持是更年期综合症护理的一个重要方面。每位患者的心理状态和接受支持的方式不同，因此需要制定个性化的心支持计划。护理人员应在初次会面时，通过问卷调查和访谈详细了解患者的心理状况和主要诉求。随后，每周安排 40 分钟的心理辅导，通过倾听并协助患者应对焦虑、抑郁等负面情绪，必要时可带领患者进行正念训练或呼吸放松练习，以缓解压力<sup>[1]</sup>。同时，可以邀请患者参与每月一次的互助小组活动，促进社会支持网络建立，帮助她们在交流与分享中感受到集体的温暖与支持。

#### 1.2.2 生活方式调整

其次，生活方式调整是综合护理的重要方法。对于运动干预，应根据患者的身体素质、兴趣和健康状况制定个性化的运动方案，如每周至少进行 150 分钟的有氧运动，结合 2-3 次的力量训练。在具体实施过程中，建议护理人员定期与患者讨论并记录运动效果和感受，以便及时调整运动计划，确保其安全性和有效性。与此同时，护理人员应指导患者建立规律的作息习惯，建议每晚固定时间入睡，通过调整卧室环境（如光线、温度、噪音）来改善睡眠条件<sup>[2]</sup>。如果患者存在失眠症状，可以尝试在睡前进行 15 分钟的渐进性肌肉放松训练。

#### 1.2.3 饮食管理

**【文章编号】**1005-4596 (2025) 03-114-02

合理的饮食管理是保证更年期女性健康的重要环节。护理人员可与营养师合作，根据患者的营养需求设计个性化饮食计划，建议每日摄入新鲜蔬菜和水果至少 500 克，优质蛋白质 120 克，并减少高脂、高糖和高盐食物的摄入。同时，建议患者多摄入富含钙和维生素 D 的食物，并在医生建议下考虑补充剂的使用，以减少骨质疏松的风险<sup>[3]</sup>。

#### 1.2.4 药物管理

药物管理是护理干预的一项技术性较强的内容。护理人员需教育患者关于更年期相关药物的基本知识，例如雌激素替代疗法的作用、使用方法及潜在的副作用。对于长期用药的患者，需定期（每月一次）复查身体指标，如血压、血糖、肝肾功能等，以确保用药的安全与疗效。护理人员应与主治医生保持沟通，关注新研究进展，以便为患者提供最新的药物管理建议。

#### 1.2.5 健康监测

最后，定期健康监测是综合护理的必要组成部分。建议患者每半年进行一次全面体检，包括骨密度测量、乳腺和盆腔超声检查等，以便早期发现并处理潜在的健康问题。通过以上几点，护理人员可以为更年期综合症患者提供全面而细致的综合护理支持，帮助她们更好地度过这一生理转变期，提升整体生活质量。

#### 1.3 评估观察

观察不同护理操作后患者心理状况与护理满意度情况。心理状况主要集中在焦虑、抑郁评分，评分越低情况越好。护理满意度为很满意与基本满意的比例之和。

#### 1.4 统计学分析

使用 SPSS22.0 进行统计分析。计数数据用  $n(\%)$  表示并进行卡方检验；计量数据用  $\bar{x} \pm s$  表示并进行 t 检验， $P < 0.05$  表示结果具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者治疗前后心理评分情况

如表 1 所示，综合组在焦虑、抑郁有关评分上，护理后评分降低程度明显多于常规组 ( $p < 0.05$ )。

表 1：两组患者治疗前后心理评分对比 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

分组	时间	SDS	SAS
综合组	治疗前	45.28±4.97	46.72±5.37
	治疗后	28.57±3.09	31.48±4.35
常规组	治疗前	46.74±5.26	47.51±3.59
	治疗后	35.96±4.32	41.98±4.72

注：两组治疗前对比， $p > 0.05$ ，两组治疗后对比， $p < 0.05$

## 2.2 患者护理满意度情况

见表 2 所示，综合组在患者护理满意度上为 94.92%，常规组为 79.66% ( $p < 0.05$ )。

表 2：患者护理满意度评估结果 [n(%)]

分组	n	很满意	基本满意	不满意	护理满意度
综合组	59	36 (61.02)	20 (33.90)	3 (5.08)	94.92%
常规组	59	24 (40.68)	23 (38.98)	12 (20.34)	79.66%

注：两组对比， $p < 0.05$

## 3 讨论

本研究结果中，更年期综合症患者在接受综合护理干预后，负面情绪的改善和护理满意度的提升主要归因于多方面的具体措施。首先，个性化的心支持能够显著降低患者的焦虑和抑郁程度。通过每周 40 分钟的一对一心理辅导和每月一次的互助小组活动，患者能够获得更多情感支持和理解，这种社会支持网络的建立使她们感到不再孤立，从而明显改善心理健康状态。其次，生活方式的调整是提升患者生活质量的重要手段。尤其是运动和睡眠管理，通过每周至少 150 分钟的有氧运动和 2-3 次力量训练，可以有效缓解躯体不适和情

(上接第 112 页)

## 2.2 对比两组患者护理后生活质量

观察组的各项数据明显优于对照组，( $p < 0.05$ )。见表 2.

表 2：对比两组患者生活质量情况

组名	例数	心理状态	生理功能	日常生活	家庭支持
对照组	50	15.3±3.2	16.4±5.1	17.5±4.2	15.9±4.6
观察组	50	22.5±4.7	27.7±2.4	24.3±4.9	22.6±5.8
T 值		4.237	5.681	3.284	4.625
P 值		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

## 3 讨论

ICU 急性创伤性患者的病情较为复杂，患者对突如其来的病情没有任何思想准备，难免会出现焦虑、不安等不良情绪，因此就需要对患者实施相应的护理干预。心理护理干预心理护理干预是从患者的心理出发，针对于患者的心理实施的护理措施，缓解患者的不良情绪<sup>[5]</sup>，通过本文研究结果得出，观察组患者的生活质量明显优于对照组，且护理后焦虑分值也明显低于对照组，( $p < 0.05$ )。说明，加大患者的心理护理，

(上接第 113 页)

表 2：两组患者护理不良事件发生率比较 (n, %)

组别	N (例)	护患纠纷	护理差错	意外事故
观察组	40	1 (2.50)	2 (5.00)	3 (7.50)
对照组	40	5 (12.50)	7 (17.50)	9 (22.50)
$\chi^2$		6.788	8.152	8.574
P		0.009	0.004	0.003

## 3 讨论

优质护理服务是近年来临床倡导的护理服务理念，优质护理服务通过加强护理人员“以人为本”的服务理念，提高护理人员的职业道德感，同时护理过程中通过优化患者就诊流程，提高患者就诊效率，护理过程中关注患者生理和心理需求，有利于提高患者对护理服务的认可程度<sup>[4]</sup>，提高患者的治疗效果。急诊科作为医疗纠纷高发的科室，医疗纠纷的发生多是由于急诊护理服务未能满足患者家属的需求，因此如何有效的提高急诊护理服务质量具有重要意义。本次研究发现，观察组患者的护理服务质量明显优于对照组 ( $P < 0.05$ )，说

绪波动。此外，规律的睡眠习惯及良好的睡前放松练习如 15 分钟的渐进性肌肉放松训练，也为改善患者的整体健康提供了助力。合理的饮食计划，以及对药物管理的深入理解，也在帮助患者建立健康生活方式中发挥了重要作用。通过个性化饮食指导，患者摄入的营养更加均衡，特别是在钙和维生素 D 的补充上，有效预防骨质疏松的风险。

总而言之，综合护理方案的实施，可以在短期内提升患者的生理和心理健康水平，并在长期影响中提高其对护理服务的满意度。

## 参考文献

- [1] 李志丽, 石云, 梁婷, 等. 微课健康教育在更年期妇女保健护理管理中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2024, 30(17):165-166, 封 3.
- [2] 吴秀娟, 代建伟. 穴位贴敷联合情志护理对更年期抑郁症的影响分析探讨 [J]. 当代临床医刊, 2025, 37(1):113-114.
- [3] 赵连云. 5E 护理模式联合正念训练在更年期失眠患者中的应用 [J]. 妇儿健康导刊, 2024, 3(10):144-147, 194.

可以提高患者对生活的向往，也提高了患者的自我保健意识，改善患者消极的情绪，使其振作起来，可以保障患者配合治疗和护理，进而保障其治疗效果，提高其生活质量，加速患者的恢复，其临床意义较为深远，值得推广与应用<sup>[5]</sup>。

## 参考文献

- [1] 王海燕. ICU 急性创伤患者的心理特点与护理干预研究 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2022, 15(98):5-6.
- [2] 彭敏, 张冰, 李娟. 心理干预对急性创伤患者术前焦虑情绪的影响分析 [J]. 中国医学工程, 2023, 24(09):121-122.
- [3] 雷世珍. ICU 急性创伤患者心理特点分析及护理干预 [J]. 医学信息 (上旬刊), 2021, 24 (9):6149-6150.
- [4] 裴晓红, 叶秋云, 林清叶, 等. 60 例急性创伤患者心理状况的分析及护理对策 [J]. 医药前沿, 2022, 2(12):389-390.
- [5] 何华, 王建芬. 心理护理对 ICU 重症护理效果的临床分析 [J]. 世界最新医学信息文摘 (连续型电子期刊), 2023, (27):189.

明优质护理服务可有效提高急诊科护理工作中基础护理、病房护理和病房护理服务质量，对于提高患者对急诊护理工作的认可程度具有积极作用；同时观察组患者护理意外事件发生率明显低于对照组 ( $P < 0.05$ )，进一步说明优质护理服务可有效避免护理过程中的差错，可有效避免医疗纠纷的发生，值得推广应用。

## 参考文献

- [1] 朱玉星, 杨玲, 刘青, 等. 开展优质护理提高护理质量 [J]. 中国实用医药, 2021, 24 (20) : 18-19.
- [2] 韩彦辉, 李海霞. 优质护理服务在急诊科的应用效果研究 [J]. 护士进修杂志, 2023, 28 (9) : 837-838.
- [3] 张英姿. 优质护理服务在急诊科护理中的推广与应用 [J]. 中国医学创新, 2022, 11 (23) : 80-82.
- [4] 巩越丽, 刘春艳, 赵淑玲, 等. 质量控制在急诊护理质量管理中应用的效果分析 [J]. 中国实用护理杂志, 2021, 27 (6) : 55.